

# 欲续写柳传志出山的故事 施振荣重出江湖拯救宏碁

**摘要:** 11月5日,全球第四大PC企业宏碁宣布,董事会批准王振堂宣布辞去CEO及董事长职务,CEO一职将由公司总裁翁建仁于2014年1月1日起继任,董事长继任人选将于2014年6月王振堂正式卸任前确定。另外宏碁创始人施振荣重新出山,召集“宏碁变革委员会”,希望能够再度建立起“新宏碁文化”基因。



“由于公司连续出现较差的财务结果,现在是我该交棒的时候了,”现年59岁的王振堂在一封电子邮件声明中称,“对无法领导公司东山再起感到遗憾,对公司近期一系列重大亏损有着不可推卸的责任。”

宏碁方面表示,王振堂辞职是该公司整个重组计划的一部分,该计划还包括发行1.36亿股新股、裁减7%的员工,以及取消目前正在研发的某些产品。通过这些措施,宏碁预计从2014年开始,每年可节省运营开支1亿美元。

在移动互联网的冲击下,曾经的IT巨头颓势突显。在宏碁之外,戴尔、惠普的日子也不好过,微软、英特尔在转型的十字路口徘徊,摩托罗拉、诺基亚则被收购。这是一个“不变革就死”的年代。

而联想在11月7日公布的第三季度财报显示,联想以17.7%的市场份额蝉联全球第一大电脑厂商,单季盈利2.2亿美元,同比增长36%。

业界普遍认为,面对全球PC行业不景气以及蓬勃发展的移动互联网,宏碁固守PC领域,向移动互联转型的战略不清晰、执行缓慢是造成宏碁今日被动局面的主要原因。

宏碁前任CEO兰奇转投联想后,在接受媒体采访时曾明确表示,离职是由于他与宏碁董事会在战略层面存在分歧,并直指宏碁在移动终端领域动作过于缓慢,言外之意,也在肯定联想在移动互联领域进行的尝试与突破。

兰奇的辞职与加盟,对宏碁与联想的欧洲市场份额产生了此消彼长的作用力。欧洲市场曾经被看作是宏碁的大本营,在笔记本

三位数,如今已然拉开了距离。来自IDC的数据,联想已经连续两个季度成为全球PC第一名,而宏碁则在第四名的位子徘徊不前。

财报显示,宏碁截至9月30日的第三季度净亏损131.2亿新台币(约合4.422亿美元),主要是受到了毛利率的拖累,主要与加紧销售Windows 8.1和相关的库存管理有关。此外,第三季度还计入了Gateway和Packard Bell等已购资产支出的99.4亿新台币。在全球个人电脑市场萎缩之际,这些购入资产的价值已经下降。

而联想在11月7日公布的第三季度财报显示,联想以17.7%的市场份额蝉联全球第一大电脑厂商,单季盈利2.2亿美元,同比增长36%。

在智能手机和平板电脑领域,联想“四屏一云”的PC+战略已初具规模,并建立了互联互通的生态系统。相比之下,宏碁的手机战略却迟迟没有启动。

2008年宏碁就以60亿新台币并购了倚天手机,数年时间过去,曾经略有声势的倚天手机早已不见,宏碁手机仍处于试水阶段。在过去几年中,宏碁曾成功押宝上网本,但短期内就被苹果的iPhone、iPad抢去风头,在那之后,宏碁内部对手机和平板等新业务的发展意见一直不统一,在智能手机市场上长期未见起色。

## 解读“新宏碁文化”

按照计划,由施振荣担任召集人的宏碁变革委员会,将与公司经营团队共同拟定变革的愿景、策略、执行方案等,共同推动各项

变革。

“未来我所扮演的角色,将以之前二度推动宏碁再造的经验来提供意见,我希望要让未来的组织再度建立起‘新宏碁文化’的基因,并且能一代一代传承下去。”施振荣说。

当然,变革并非朝夕之事。即使宏碁看到自己在移动互联方面的短板,也必须在稳固自己大本营的基础上进行改进。施振荣表示,“对于既有的PC、平板计算机与智能型手机等业务,在结构性调整之后,公司将持续推出更具竞争力的产品,稳住既有的市场做为本业转型以及其他有潜力新事业的发展基础,持续扩大。”

施振荣的复出不禁让人想起联想集团创始人柳传志重新出山往事。2009年4月,同样是由于业绩不佳的原因,柳传志重任联想集团董事长,杨元庆退任CEO,并在联想内部进行了一系列变革,确立了“双拳”战略,推动联想走上良性发展的轨道。两年后的2011年11月,柳传志功成身退,杨元庆兼任董事长及CEO,重新走上前台,带领联想完成向PC+业务的战略转型。

同为华人世界“教父级”企业家的施振荣是否能带领宏碁完成“东山再起”的任务呢?

近日发布的《2013年IBM全球首席高管调研》显示,在社交商务、移动计算、大数据分析和云计算技术的带领下,客户的主导权不断上升并彻底改变了企业的运营模式,首席执行客户(Chief Executive Customer - CEC)时代已经来临。在新时代里,企业与客户之间的疆界正在消失,客户已不断渗入到企业组织运营与战略制定过程。而首席高管们正在迎接一场从“以客户为中心”向“客户主导型企业”的转型。报告指出,首席高管们需重新定义企业与客户互动的方式,通过以开放姿态拥抱客户影响力,领跑数字实体融合创新和精心打造互动客户体验三大进程进行转型。

IBM大中华区全球企业咨询服务部合伙人郭继军指出,PC制造业中的B2B模式正在面临着向客户转型的挑战,企业必须将原有的企业客户延伸至更前端的个人消费者,更有利地搜集客户的信息与需求,从而获得更多的市场。

(钟金)

## 失语移动战略

宏碁首先面对的是一个行业困局。

Gartner的数据显示,第三季度全球个人电脑发货量同比下滑8.6%,为连续第六个季度下滑。

但相比之下,联想的日子要好过宏碁许多,这主要源于联想提前进行了在移动互联网领域的布局,在智能手机和平板电脑领域都实现了突破。

同为全球PC四强之一的两家华人企业有着太多的相似,曾经交互争夺PC全球第

## 成本管控 应与个人利益挂钩

一个企业的成本越高,利润就越低;成本越低,利润就越高;成本和利润成反比。比如你卖了100元钱,成本是90元,你只赚了10元;如果把成本降低到70元,你就赚了30元;成本降低20元,但利润却翻了两番。由此可见,控制成本对于利润的高低有多么大的影响。

## 焦点在哪儿,成果就在哪儿

无论企业大小,企业中的每件产品都是人在做,因此成本控制的对象不是项目本身或项目费用,而是操作这些项目的人,所以成本管控的重点是人。如果一个同仁的月薪是3000元,他能给公司提供一种新的操作技能,而这项技能的应用将节省公司10万元的成本,但是这项技能应用于生产中后,这个同仁没有得到任何报酬,他还会向公司推荐这项技能吗?多数员工会保持沉默。

如果公司把节省下来的成本的30%奖励给员工,情况又会是怎样?我想这个同仁会不遗余力地让自己的这项技能效益最大化,因为公司的利益和他个人的收益挂钩了,这才是同仁关注的焦点。因此,最好的控制成本的方法是把公司的利益和个人利益联系起来,让同仁感到花公司的钱就像花自己的钱一样心疼,这样他们才会重新审视自己的工作,自动自发想办法去帮公司降低成本。

## “管”到位了没有?

成本需要省,人需要“管”。成本上的管,体现在财务领域就表现为对财务绩效的考核和监督中。

首先,设置底线,即企业的费用开支都要设置一定的底线,预先建立一个标准。如果没有预设标准,没有设置底线,很容易在不知不觉中,钱就花掉了。因此,在企业当中,财务应根据企业实际情况,不管是请客、接待还是出差,都要设置合理的底线,也就是各个项目的消费要有“度”。

其次,财务绩效考核。财务部门的核心工作是减少成本、管控成本。因为财务人员对企业所有的费用明细都非常清楚,所以他们知道哪些地方可以砍掉支出、哪些地方可以减少支出,哪些地方可以控制支出。因此,他们是最能帮助企业发现成本漏洞、弥补漏洞的得力助手。在这一点上,可根据贡献的大小,对在降低成本上做出贡献的财务人员给予奖励,调动他们的积极性。比如在某一期的公司财务报表中,所有的正常费用开支比过去同期节省了30%,公司可以按照30%的比例对财务人员的工资进行上下浮动。(李才)

## 肥矿管理品牌“香飘内外”

本报讯 (通讯员 徐宁周军)“肥矿的管理经验确实管用,我们矿引进他们的管理,当月推行当月就见效”山西焦煤汾西矿业集团新峪煤业公司矿长王清亮赞叹不已。“我矿从7月份开始正式推行全面预算内部市场化管理后,当月原煤成本同比下降了60.23元/吨,减少支出2700余万元。”

年初,肥矿集团收到山西焦煤汾西矿业发函邀请,帮助指导全面预算内部市场化管理在汾西集团全面推行,白庄煤矿作为山东能源肥矿集团指定实施单位接受委托后,成立了专门管理咨询团队,奔赴汾西,

为其推行全面预算内部市场化管理项

目进行各项具体方案的设计与策划,并指导全过程实施工作。

汾西矿业集团煤炭资源丰富,品种齐全,品质优良,是中国最大的主焦煤生产企业。

在煤炭黄金十年期,企业产销两旺,效益可观,掩盖了传统粗放式经营过程中存在的缺点和问题。

随着煤炭市场价格下滑,近乎“腰斩”的煤炭价格让企业感受到了空前的经营压力,企业领导层迫切需要在强化企业内部管理上下功夫。

以前,在汾西矿业集团新峪煤业公司采掘区队,生产材料随用随领,月底一块算总帐。材料消耗与员工收入没有直接挂勾,造成材料浪费严重,成本居高不下。

在白庄煤矿管理咨询团队的指导下,

新峪煤业公司将预算管理与内部市场化相

结合,确立了以构建市场主体、制定价格体

系、完善计量手段、明确结算办法为内

容和以信息化为手段的内部市场化模式。

各基层区队结合内部市场运作需要,

制定了区队内部价格目录、班组结

算、绩效考核、收入分配等相关管理制

度,严格考核兑现,把工程质量、安全管

理和材料消耗等纳入到内部市场化之

中,实行市场结算,创新了区队管理模

式;员工收入依价结算日清日结,增加

了经济分配的透明度,区队由被动管

理变为主动管理,有效提高了管理水平。

“现在按价格结算,干多少活挣多

钱,用多少材料花多少钱,收入减去支

出就是工资;当天干了多少活,能挣多

钱,自己就能算出来,算着干、干着算,

员工的积极性可高啦。”王清亮介绍

说。自2011年开始,肥矿集团会同中科院专家组成的项目

团队携手攻关5F协同管理法,构建了以

“1511”为内容的管理构架,做到以信息

化建设为保障,涵盖全面质量管理、全

面预算管理、全面风险管理、全面对标管

理、全员业绩管理五个方面,实现各子系

统的协同化,努力打造全面标准化智慧矿

山。通过“5F协同管理法”的推行,肥矿集

团实现了成本支出连年下降,在2012年比

历史同期降低2亿元的基础上,今年1至10月

份又同比减少支出2.8亿元,有力弥补了煤

炭市下行带来的损失。

在肥矿集团梁宝寺煤矿,通过移植白

庄矿全面预算管理内部市场运行模式,

采取“自主+制约”方式,逐步做深做实要

要素市场。在物资材料使用中,实行红黄

预警机制,超预算材料费用一律由区队班

组增值“回购”。三季度,材料费用比预算

下降543万元。积极推进技术创新,测算科

技创新、测

小改小革项目价格,激发全员创新激情,实

现小改小革收入300多万元。规范劳务市

场,实行区队与个人双向选择、竞争上岗,

对160多个瓦斯监测点挂牌销售,瓦检员

由31人减至28人,有效转变了“人多好干

活,增人就增资”的传统观念。深化电力市

场,严格用电负荷买卖,区队班组控制电

量,电价意识明显增强,三季度电费节支16

万元。三季度,梁宝寺煤矿原煤单位成本同

比下降了124.1元/吨。目前,肥矿集团正

在持续深化提升“5F协同管理法”,由前期

三个单位分别试点到集中融会贯通,进而

在公司各单位渐次推广实施,实现岗位增

值、员工增收、企业增效的要求,全面打牢

应对危机、转型发展管理的基础。

管理无止境,创新无极限。肥矿集团白

庄煤矿在成功进行管理输出的同时,正在

探索建立专业化管理服务公司,大力拓

展管理咨询、汽车修理、机械加工、医疗、物

业服务等外部市场,将所有服务项目进行整

合,配备专职工作人员,获取专业服务资

质,设立管理咨询、汽车修理、配煤加工、加

工维修、物业管理、医疗服务六个项目部,

积极对外开展“管理、劳务、服务”三项输

出。“为了适应当前市场形势,我们正在努

力改变煤炭企业单一经营煤炭的模式,拓

宽发展思路,延伸产业链,精心打造专业化

“管理、劳务、服务”输出品牌,走出自身企

业、走向更大市场。”白庄煤矿矿长曲修术

谈到下一步的发展思路时说。

## 精益流程:促成企业战略目标实现

管理成本的增加、竞争对手的强大,市场

环境的变化,这些都是企业发展道路上的不

利因素。挑战与机遇同在,面对这些困难,优

秀的企业往往通过变革求发展,精益流程,从

成本中挖利润,向管理要更多的效益,促进企

业战略目标的实现。

企业发展,要做的事情有两件:制定战略

和使战略落地。战略回答了企业是什么、能做

什么、不能做什么、做到何种程度以及如何具

体到达目标。战略落地是连接企业理想与现

实的桥梁,是企业实现理想的必经之路。</p